

gos de inteligencia restitida para aumentar los rendimientos en los recursos de su presupuesto, ni inventa otros nuevos aceptables, sino recargando las contribuciones hasta un punto prodigiosamente inesperado; lo cual, seguramente, no revela gran mérito en los primeros lances de la tesorería, en los cancilleres del Exchequer, ni en los lores comisarios y secretarios que componen el consejo superior de la Hacienda. La raza hacendista de Inglaterra parece haberse extinguido en Pitt y en Peel.

El mérito donde reside, y no nos cansaremos de repetirlo hasta la saciedad, es en los contribuyentes de ese gran pueblo, y no en el gobierno. Allí hay propietarios que ante una cuestión de decoro nacional, vienen recargar sus cuotas, y las pagan triplicadas sin desplegar sus labios y hasta casi con entusiasmo. Véase si no lo ocurrido con motivo de la crisis algodonera del Lancashire, que cuando el gobierno quiso estudiar la cuestión del mantenimiento de los obreros que no podían trabajar por la falta de algodón que produjo la guerra de los Estados-Unidos, se halló que que esta cuestión estaba ya resuelta por el interés individual, que rechazó toda protección por parte de los agentes del Estado.

Esto nos hace recordar que, comenzada la guerra de África, se trató de crear en España algún arbitrio para atender á los gastos de la lucha, y aún sueñan en nuestros oídos las murmuraciones á que dió lugar tal pensamiento. Felizmente no hubo necesidad de apelar á semejantes medios, y aun tuvimos recursos sobrados para pagar con una sola letra de cambio los 48 millones de reales que intempestivamente nos pidieron, por cuentas atrasadas, unos aliados de cuyo nombre no quiero acordarme, y es excusado repetir ahora.

Rogamos á nuestros lectores que lo olviden.

José Emilio de Santos.

EL REINO.

MADRID 22 DE SETIEMBRE DE 1863.

De nada sirve que los descontentos políticos se esfuerzen por inspirar al país un temor y una zozobra de todo punto injustificables. El horizonte se presenta despejado, y la esperanza de un risueño porvenir dilata el corazón á todos los buenos ciudadanos que han deplorado los males de nuestra patria y que anhelan vivamente verles un término.

Y afortunadamente para el ministerio presidido por el digno señor marqués de Miraflores, á él estaba reservada la suerte de marcar con su presencia en el poder la línea divisoria que ha de separar el pasado sombrío, lleno de amargos recuerdos, de luchas desastrosas, desmoralizadas y anti-patrióticas, del porvenir sereno que nos brinda con paz y riquezas y con adelantos reales y positivos en el terreno político y social.

El actual ministerio ha venido á la vida pública en una época en que las pasiones exacerbadas por las antiguas contiendas se van calmando más y más, y cuando la razón se abre paso en el espíritu de los hombres políticos para aconsejarles la transacción, la conciliación y la prudencia como los medios más conducentes al noble fin de dar al país libertad, paz y prosperidad; en una palabra, cuando al parecer hemos llegado en nuestra vida política al período de perfecta madurez.

Y como por otra parte este gabinete ha comprendido bien las necesidades y aspiraciones de la presente época, y se encuentra con la suficiente fuerza de alma, con la energía necesaria y la bastante firmeza de convicciones, es indudable que á él está reservada la gloria de inaugurar una senda nueva, que paso á paso lleve al país al logro de sus siempre burladas aunque justas esperanzas.

Muchos gobiernos han subido y bajado la escala del poder antes de que el actual fuera llamado á los consejos de la Corona, pero ninguno ha hecho en favor de las instituciones y del bien público tanto como puede hacer este: unos porque las circunstancias no les fueron propicias; otros porque se dejaron arrastrar de inconvenientes exageraciones, ya en sentido reaccionario, ya en el revolucionario, y mantuvieron perenne en el seno de la patria el fuego de la discordia: la situación hoy existente hará mucho, á no dudar, porque ni tiene en contra las circunstancias, ni está obsecada por un criterio exclusivo y estrecho ni respecto á los principios ni respecto á las personas.

Solo tiene enfrente una escasa minoría de descontentos, de políticos de aventura, de hombres ciegamente adheridos al estéril sistema de las personalidades, que agotan todos los proyectiles que la saña y el despecho les suministra, sin conseguir abrir brecha en el sólido edificio del actual orden de cosas.

En cambio tiene á su lado toda la masa de personas sensatas que se han penetrado de la sinceridad de las ofertas hechas por el gabinete y confían en que cumplirá fielmente el programa liberal conservador que en diversas y solemnes ocasiones ha dado á conocer á la nación; también le prestan su apoyo la mayor parte de las eminencias de los partidos medios, que han tenido el suficiente patriotismo, la abnegación bastante para deponer sus particulares diferencias, con tal de contribuir á la organización del gran partido de unión constitucional, que debe ser de hoy en adelante el firme é inexpugnable baluarte donde se estreñen las tentativas que contra las instituciones vigentes hagan los bandos radicales.

Con tan importantes elementos en su favor, ¿cómo ha de temer el gobierno los arduos y siniestros manejos de sus adversarios? Cuando todos los dignos miembros que le constituyen están identificados en aspiraciones, en pensamiento político, ¿qué les ha de importar el empeño que las oposiciones ponen en presentarlos desunidos y conspirando los unos contra los otros?

No está muy lejos el día en que se acabe de demostrar esto con hechos irrecusables; luego

que el país haya nombrado libremente sus representantes, este gabinete, que siempre constitucional no temió presentarse ante el anterior Congreso para darle cuenta de su existencia y aspiraciones, no dejará de presentarse ante el nuevo, con la confianza de quien tiene la conciencia tranquila, para someter á su alto criterio los actos consumados durante el interregno parlamentario y pedirle su cooperación y eficaz auxilio en la no interrumpida serie de reformas que en las leyes orgánicas está resuelto á introducir el actual gabinete.

Entonces se desengañarán los opositoristas, si es que están realmente engañados; de las creencias que hoy alimentan respecto á divergencias entre las opiniones de los gobernantes; entonces verán también planteado un sistema completo de gobierno, en armonía con nuestro modo de ser actual; y por tanto, más sinceramente liberal que todos los anteriores, y no tendrán que insistir, como al presente lo hacen, en preguntar cuáles son las doctrinas de este ministerio. Mil veces las hemos dado á conocer; pero si nuestra voz no ha bastado á hacer cesar las declamaciones y exigencias importunas de la prensa de oposición, la elocuencia de los hechos debe conseguirlo, si hay lógica, que es dudoso, en los sistemáticos adversarios del gabinete.

El gabinete, tanto por los elementos que le constituyen como por la bandera que ha enarbolado, no puede representar un criterio exclusivo, sino la síntesis liberal conservadora de los partidos medios. Den tregua á su saña los políticos que diciéndose conservadores liberales le atacan á priori con inusitado encono; aguarden á que pueda desarrollar legalmente sus planes, y entonces podrán con justicia combatirle, si de los compromisos contraídos se separa, que no lo creamos. Toda otra línea de conducta en las oposiciones á que aludimos, desprestigia desde luego cuanto puedan decir, y les atrae irremediablemente la nota de apasionadas é inconsecuentes.

Un periódico absolutista, *La Esperanza* (última de título), nos acaba de dar un susto solemne. Entre los matemáticos y los ideólogos hay ciertas cuestiones incomprensibles, como son la teoría de lo finito y de lo infinito, la cuadratura del círculo, el movimiento continuo y otra porción de *desesperaciones científicas*. En política hay también, ó mejor dicho, ha habido hasta hoy, otro *mito*, otro imposible, otra cosa inconcebible, otro *absurdum*. Hoy, en efecto, puede comprenderse que la monomanía ó la conveniencia particular dediquen ciertas inteligencias al servicio de una causa perdida para siempre; hoy se concibe que al amparo de la ley sagrada de la libertad, y bajo la égida de sus universales consecuencias, lo mismo que hay periódicos democráticos, haya periódicos absolutistas; lo mismo que hay apologistas de la comunidad de bienes, los haya de los autos de fé y de las instituciones que dedican la sociedad al servicio doméstico de un amo. Estos son, digámoslo así, vicios de la generosa libertad representativa, que no los teme, sin embargo, porque de la exhibición de ellos saca consecuencias, por la comparación, en favor de sus propias glorias.

Pero si se concibe que haya periódicos absolutistas; si se concibe que haya quien voluntariamente pretenda colocar el grano de arena de sus imposibles aspiraciones enfrente del gran torrente del espíritu del siglo, ¿había soñado nadie, puede nadie imaginar que haya periódico alguno absolutista con pretensiones de chispa, de gracia? Hablar de un periódico absolutista gracioso, y hablar de la mar, ¿no han sido hasta hoy una misma cosa? Respondánnos las almas imparciales. Entre *La Esperanza* y lo que el diccionario llama epigrama, chacota, zumba, chachara, figa, sátira, ¿pudo nadie soñar que hubiese menos de un abismo?

Pues hoy *La Esperanza* se ha levantado decidida á transmitirse á la posteridad; hoy *La Esperanza* ha sentido pujos de una inmortalidad que deje muy atrás á la que se conquistaron Esopo y Erostrato por diversos caminos. Hoy *La Esperanza* está de buen humor; hoy *La Esperanza* acomete la empresa titánica de decir gracias. ¿Lo dudan nuestros lectores? Pues ahí está su primer artículo de fondo, que también *La Esperanza* escribe artículos de fondo, como si tuviera algo de que tratar; ahí está ese artículo sazonado con sal ática de la más sabrosa; ese artículo que nos ha asustado, que nos ha despeluzado, que casi nos ha conmovido.

Y en puridad de verdad, ¿cómo no nos había de asustar un propósito que por parte de *La Esperanza* equivale á una modificación insana de sus facultades intelectuales? ¿Cómo no nos habían de despeluzar, con su solo anuncio, unas gracias que, como esos cuentos que el vulgo llama *alemanes*, solo hacen reír después de trascurrido un semestre? ¿Cómo no nos habían de conmovir esas alusivitas dicharacheras en boca de un órgano periodístico á quien hemos conceptuado siempre, por su gravedad profunda, como el *contrabajo* de la orquesta periodística?

Por fortuna nuestro *sapavento* ha durado poco, y después, inmediatamente después de leer las gracias de *La Esperanza*, nos hemos convencido de que no teníamos por qué alarmarnos, pues nuestro colega, conociendo lo que su inteligencia y su estilo le aconsejan, se deja en último resultado las gracias de su artículo en el tintero. ¡Gracias á las gracias de *La Esperanza*, que no han confundido los papeles de Demócrito y Heráclito!

Pero á todo esto, no hemos dicho nada todavía de esas gracias del colega absolutista. Tiempo es ya de que las pongamos en conocimiento de nuestros lectores; lo haremos en breves palabras. *La Esperanza* ha querido hacer hoy la *fiisología del liberal*. El asunto no era malo, por quien lo conociera; pero como *La Esperanza* declara que vive alejada del mundo político, ó lo que es lo mismo, que va á hablar de lo que no entiende, su artículo se reduce á pintar con brocha gorda el cuadro de disensiones, de decepciones, de ambiciones, de insinuas y de otros muchos ones en que los miseros liberales nos agitamos *hieriéndonos*, destruyéndonos, pulverizándonos para alcanzar la poltrona ministerial, y sin darnos un ardite del bienestar y engrandecimiento

de la patria común. «Ah! concluye *La Esperanza*, con estas ó parecidas frases; si otro gallo nos cantara; si en vez de esos picaros liberales, herederos de los que cantaron el *trigala*, estuviesen *los míos*, es decir, los de la *pitita*, ya se convenecerían esos aspirantes á ministro, de que cuando se camina por la senda de la consecuencia, del talento, de la abnegación, solo puede llegarse al oasis, al paraíso terrestre del calumniado é incomparable *absolutismo!*»

«Ya te contentarás con dos pesetas,» decimos nosotros con el festivo autor de *El manolo*, y para evocar el género de literatura que siempre nos recuerda *La Esperanza*; pues qué, ¿creo *La Esperanza* que estamos todavía tan civilizados, tan alicionados, tan humanizados, que podemos ni con mucho nosotros, los miseros liberales, dejar el puesto á los que van hacia el ideal absolutista? No por cierto; acaso sea esta la obra del porvenir; por de pronto, emplazamos á *La Esperanza* para dentro de cuatro mil años, y le ofrecemos que para entonces ya nos tendrá convertidos.

Pero entretanto, ¿creemos *La Esperanza*, ¿por qué abandona su voluntario retiro? ¿Por qué sale á la palestra política para tratar de cosas que, según su confesión, desconoce? ¿No tiene bastante *La Esperanza* con lo que le dan que hacer sus reyertas con sus propios cofrades, con la para ella inaguantable *Regeneración*, por ejemplo, con las protestas que en otros periódicos hacen de las ideas de *La Esperanza* individuos que debiéramos creer de su comunión?

Y si con esto no tiene bastante, ¿por qué en vez de tratar de los liberales, de esa *rara avis* que no puede definir *La Esperanza*, por incompetente, no se ocupa en lo que respecta á su ciencia y á su pan de cada día? ¿Por qué no escribe *La Esperanza* la fisiología del absolutista?

Por nuestra parte, lo único que podemos hacer es escribir alguna vez esa fisiología, si *La Esperanza* nos da permiso, y nos obliga á imitar sus vanas imprudencias.

Mañana 25 saldrá probablemente para Alhama S. M. el Rey. Ayer marcharon los equipajes. Acompañarán únicamente á S. M. el general Lemery y el ayudante de órdenes señor coronel Magen.

Dícese que S. M. la Reina proyecta pasar en el Pardo la temporada de otoño; pero aún no hay nada decidido sobre el particular.

SS. MM. la Reina y el Rey estuvieron ayer en Aranjuez para asistir á una función religiosa de acción de gracias por el restablecimiento de la salud del Rey consorte.

Por fin en todas las provincias se están celebrando ya las rogativas por el feliz alumbramiento de S. M. En Valencia y Zaragoza verificáronse el domingo, con asistencia de las municipalidades y otras corporaciones, celebrándose procesiones públicas.

Según la *Gaceta de Colonia*, el gabinete austríaco está muy descontento con la respuesta del gobierno ruso á su nota referente á la cuestión polaca, y comprende que la actitud que conserva Rusia no es de naturaleza que pueda acarrear una solución pacífica.

El corresponsal de la *Gaceta de Colonia* añade que es preciso saber con qué ardor se desea en Viena el ver terminarse los asuntos de Polonia, para comprender toda la importancia de la confesión hecha por el mundo político, que la respuesta rusa no es satisfactoria.

Varias correspondencias de Varsovia refieren las dolorosas escenas á que dan lugar en aquella ciudad las exequias que se hacen á los oficiales rusos muertos en los combates contra los insurgentes.

Todos los transeúntes están obligados á descubrir ante el cortejo fúnebre; los recalitrantes quedan presos inmediatamente. Sesenta de estos últimos han sido conducidos últimamente bajo escolta. Un librero colocado en el balcón de un vendedor de vino y que había olvidado saludar el convoy, fué indignamente maltratado. Le metieron el sombrero á fuerza de palos, le desgarraron la ropa, y después á empuellones lo condujeron á la prisión, en la cual le dieron cien palos.

Hay noticias de Nueva-York del 9 de Setiembre. Las correspondencias de Charleston alcanzan al 6, y dicen que el bombardeo de los fuertes Wagner y Gregg continuaba.

Los federales han intentado un asalto contra el último fuerte, y han sido rechazados. Corre en Nueva-York el rumor de la derrota por Price del ejército federal que opera en los Arkansas.

El Nord publica algunos pasajes de sus correspondencias particulares, sobre las reformas interiores que se elaboran en el seno del gabinete ruso, y que la opinión pública en Rusia espera con impaciencia y reclama con ardor.

Estas correspondencias confirman que se empieza á acusar á la administración por su lentitud, y que estas legítimas inculpaciones cesarían si el público estuviera al corriente de la marcha y adelantos de los trabajos legislativos, para poder de este modo seguir su marcha y su desarrollo.

Algunos periódicos dicen que nuestro particular y querido amigo el Sr. Sagasta se pondrá al frente de *La Iberia*, en lugar del Sr. Fernandez de los Rios, designado con anterioridad.

Hé aquí los términos dignos en que *La Discusión* aplaude hoy la resolución adoptada por el ministerio de devolver á la viuda é hijos del malogrado Sr. Calvo Asensio el importe de las multas impuestas á *La Iberia*:

«Se ha decidido en consejo de ministros devolver las multas de *La Iberia* como un medio de aliviar la suerte de la familia del malogrado Sr. Calvo Asensio.

Los dignos consejeros de la Corona habrán sentido una verdadera satisfacción al verse en el caso de usar de su poder para subsanar los perjuicios causados en el ardor de nuestras luchas políticas, aplicando un principio de equidad superior á todas las leyes.

Esta medida merecerá á toda la prensa los mayores elogios, y estamos seguros de que el Congreso aprobará la determinación del ministerio.»

Al llegar (dice *La Correspondencia*) el cortejo fúnebre del Sr. Calvo Asensio á la Plaza Mayor, hubo un momento de desorden. Querían algunos progresistas que el carro mortuario pasase por debajo de la lápida de la Constitución, y pre-

tendian otros que diese la vuelta por delante de Palacio. Reclamando una y otra cosa, se dieron gritos que produjeron, como llevamos dicho, una instantánea confusión; pero el marqués de los Castillejos impuso silencio, logró hacerse oír, y convenció á los que gritaban de que debía cumplirse el programa en medio del mayor orden. La comitiva siguió inmediatamente la carrera trazada, por el arco y calle de Toledo.

La Iberia, por su parte, dice hoy lo que sigue: «Nosotros que íbamos muy próximos, estamos en el caso de explicar el pequeño desorden.

Los conductores de los caballos del carro fúnebre, al entrar en la Plaza Mayor, entendieron, sin saber por qué, que debían tomar la derecha, en vez de seguir por el lado izquierdo en que iba la comitiva. La gente, ansiosa de ver el cadáver, corrió en la nueva dirección que creyó que se daba al fúnebre, y á persuadirse que no se verificaba aquel cambio, volvió á correr para ocupar el sitio que había perdido. Ni hubo más ni menos.

—La equivocada noticia de un periódico que señaló la calle Mayor como la carrera que debía llevar el entierro, hizo que al verse chasqueada en sus esperanzas la gran masa de gente que allí esperaba, se precipitase corriendo para alcanzar la comitiva, á buscar las salidas de la calle de Segovia y Cuesta de la Vega.»

Ayer tarde se reunió el Consejo de ministros en el ministerio de Estado.

Todos los periódicos se ocupan anoche del entierro del Sr. Calvo Asensio. Uno de ellos dice, entre otras cosas:

«Durante unas cuantas horas el partido progresista y el conservador y el gobierno estuvieron confundidos en un mismo sentimiento que revela la adhesión sincera de todos al sistema constitucional: ciertamente es doloroso que ese espectáculo durase solo unas cuantas horas, y que al dispersarse la muchedumbre que se reunió, el partido progresista, que, después de todo, cuenta en cuanto es posible con la cooperación del partido conservador y del gobierno, se retirase á sus tiendas renunciando á la próxima lucha electoral, en ademán de acusar al gobierno y al partido conservador de una intolerancia que no existe, y que desmenten actos tan importantes y tan significativos como el de ayer.»

La Correspondencia publica los siguientes detalles acerca del entierro del Sr. Calvo Asensio: «Según se nos ha manifestado, pues nosotros no pudimos penetrar en el cementerio, porque la multitud obstruía el paso, el Sr. D. Pedro Calvo Asensio se halla enterrado en el patio tercero del cementerio de la Sacramental de San Isidro, San Pedro y San Andrés, nicho núm. 654, junto al que ocupan los restos del duque de Híjar.»

Parece que el partido progresista piensa formar una renta de 20,000 rs. anuales en títulos de la deuda intrasferible, á la vida del Sr. Calvo Asensio. Sobre la forma en que ha de llevarse á cabo este pensamiento, nada hay aún decidido.

Se insiste en decir que se ha renunciado á enviar nuestros soldados á Africa, y nosotros insistimos en que este rumor carece completamente de fundamento. La comunicación que se aguarda del sultán, y que no habrá llegado hasta ayer á Tánger, ni podrá ser comunicada antes de hoy á Madrid, por tener que enviarse nuestro encargo de negocios á Algeiras por medio de un vapor, decidirá lo que ha de hacerse definitivamente, para lo cual está todo preparado.

La junta directiva y electores del distrito de Maravillas, que concurrirán al entierro del señor Calvo Asensio, llevaban una corona de pensamientos, violetas, laurel y otras flores. Cubría la un entulado crespon, y de ella pendían varias cintas negras, turnando en llevarlas los electores. Pendiente de la corona se veía una cinta, en la cual se leía: *La junta directiva y electores del partido progresista del distrito de Maravillas, á su inolvidable diputado.*

Nuestro estimado colega *La Iberia* dice hoy lo que sigue:

«No extrañen nuestros lectores que *La Iberia*, esencialmente batalladora, excuse estos días las luchas políticas. En breve volverá á ellas; pero los redactores han sufrido un golpe demasiado fuerte para que puedan consagrarse en algunos días á las tareas á que están tan acostumbrados.»

Dice *La Correspondencia* que el Sr. Fernandez de la Hoz, de quien se habla para representar como diputado un distrito de Madrid, ni ha solicitado ni ha pensado en obtener este honor.

En la primera plana de nuestro número de hoy insertamos un notable artículo que el Sr. D. José Emilio de Santos ha publicado en *La Concordia*, que es el primero de los varios artículos que piensa dar á luz acerca de la situación económica de Inglaterra. Conocíamos desde hace mucho tiempo la especial competencia del Sr. Santos para tratar esta clase de materias, á causa de la riqueza de antecedentes que posee y de la afición particular que le merecen semejantes estudios, y por eso no nos hemos querido dejar de llamar la atención de nuestros lectores sobre él, porque si, como es de esperar, corresponden al primer artículo los sucesivos, están llamados estos escritos á producir un gran cambio en la opinión acerca de lo que es la Hacienda en Inglaterra.

Según nos escriben de las Baleares, se presentan candidatos por el distrito de Inca el Sr. Masanet, y por Felanitx el Sr. Roselló.

La Gaceta publica anteaer el convenio celebrado entre España y los Países-Bajos para asegurar recíprocamente en dichos Estados el ejercicio del derecho de propiedad literaria y artística, y firmado en el Haya el 31 de Diciembre último.

La de hoy inserta el convenio para la recíproca extradición de malhechores entre España y Hannover, firmado en Aranjuez el 13 de Mayo del año actual.

El Diario Español excita al gobierno á que adopte energías medidas acerca de un hecho denunciado por su corresponsal de Puentearreas en la carta que insertó en el número correspondien-

te al 18 del actual, y que *La Discusión* transcribe y comenta en el del 19.

Nosotros podemos asegurar que el gobierno no tiene conocimiento de semejante hecho, y nos licion que el corresponsal de Puentearreas sorprendido de la buena fé de *El Diario Español* sorpre-

Estamos persuadidos de que el citado periódico carece de justificantes en la mayor parte de las noticias que embellecen su ya famosa crónica electoral, y sentimos que la pasión le ciega hasta el extremo de confundir los deberes que le imponen su actitud opositorista con el respeto á la opinión acreedor del país, cuya opinión representa la prensa, y que tiene derecho á que se le diga la verdad y nada más que la verdad.

No dudamos, pues, en afirmar que es innecesario el atropello de que da cuenta, por escrito ó de palabra, el despedido corresponsal de Puentearreas, por la sencilla razón de que al frente de la provincia de Pontevedra se halla un dignísimo funcionario que no protegería desman de esta naturaleza, y porque siendo en aquel distrito simpático á la mayoría de los electores la candidatura aceptada por el gobierno, no existe razón de ser para tales arbitrariedades, aun suponiendo que se hallase dispuesto á ejercer odiosas coacciones, lo que nada está más distante de su ánimo, según lo sabe el país entero, incluso los que en vano buscan datos para hacer aparecer lo contrario. Otro día volveremos á ocuparnos detalladamente del asunto que motiva estas líneas.

El Diario Español dice hoy que se prepara una hornada de alcaldes-correctores.

No es cierto; y bien podía recordar el periódico furiosamente opositorista, que el Sr. Vande Monde suprimió, á poco de su entrada en el ministerio, muchas alcaldías corregimientos.

Por lo demás, si alguna hubiese necesidad de crear por exigirlo así las atenciones del servicio, el gobierno lo haría atendiendo solo á las indicaciones de los pueblos, para la mejor administración de los intereses de los mismos.

Sentimos arrancar una de las ilusiones que más acaricia *El Diario Español*.

El Sr. Cuenca, subsecretario del ministerio de la Gobernación, no piensa ni ha pensado en hacer dimisión de este importante cargo, que sirve con beneplácito del país y del gobierno.

Efectivamente, como dijimos ayer, el Sr. D. Antonio de los Rios Rosas, rindiendo culto á sus compromisos contraídos en la cuestión electoral, no puede aceptar la candidatura por un distrito de esta corte, á pesar de lo mucho que estima el honor que pensaron dispensarle los electores, á quienes sabemos que está sumamente reconocido.

La Discusión no ha llevado á bien el anuncio que ayer hicimos de que la democracia se agita en los momentos actuales, y de que en prueba de que esto es cierto se verificará el 26 en Bruselas una gran reunión convocada por el mismo Garibaldi. Nosotros hemos debido dar la voz de alarma á todos los elementos conservadores liberales; y si nos hubiera faltado la razón para dirigir semejante llamamiento, la actitud que hoy afecta *La Discusión* bastaría para justificar el motivo que tuvimos ayer para escribir lo que escribimos.

Podemos dar algunos detalles relativos á las elecciones en Canarias.

En el distrito de Las Palmas luchan los señores Bertran de Lis y marqués de la Vega de Armijo, siendo seguro el triunfo del primero.

En Guía, los señores marqués de Someruelos, y Leon y Falcon (D. Jacinto); también triunfará el primero.

En Santa Cruz de la Palma, los Sres. Verdugo y Clavijo, siendo positiva la derrota del segundo. En Orotava se presenta el Sr. Perez Zamora sin competidor.

Ayer se ha recibido en Madrid el siguiente interesante telegrama:

«Badajoz 21.—Ayer á las ocho de la mañana llegó á esta ciudad el primer tren directo de Lisboa. Traía más de 400 personas, que han asistido á los toros jugados ayer tarde. La corrida terminó á las siete y media sin desgracia alguna personal, y un nuevo y numeroso tren de viajeros salió á las ocho para Lisboa. El pueblo de Badajoz ha acogido la llegada del tren con gritos de júbilo. La circulación entre Lisboa y Badajoz quedó ayer abierta.»

Las noticias que recibimos sobre el estado en que se hallan las obras de los buques puestos en grada en el arsenal de Cartagena, son las siguientes:

«La tercera grada del astillero de Marruecos se halla ocupada con la goleta *Prosperidad*, que hallándose completamente enramada, se le colocan en este momento las cintas. Este buque es de 161 1/2 pies de eslora, 24 de manga y 13 de puntal; usará máquina de 80 caballos nominales de fuerza; montará dos cañones rayados en coils, y tendrá 414 toneladas de desplazamiento.

En la primera grada del astillero del centro oeste se están grandiosas proporciones la fragata *Zaragoza*, de 308 pies de eslora, 58 1/2 de manga y 28 de puntal; será blindada, tendrá máquina de 800 caballos, montará 34 cañones rayados, y tendrá un desplazamiento de 6,050 toneladas; tiene casi concluido el primer forro en sentido diagonal de excelente pino de la tierra, se le colocará en seguida otro en posición horizontal de magnífica teja, y encima de este el blindaje. Este buque, una vez concluido, será un modelo de los de su clase, y que honrará la inteligencia de nuestros modernos ingenieros.

En la segunda grada del referido astillero se halla casi concluida la magnífica fragata *Gerona*, de 310 pies de eslora, 55 de manga y 26 1/2 de puntal; tiene su máquina preparada de 600 caballos para colocársela en cuanto caiga al agua; montará 36 piezas de 68, nuevo modelo, y 14 cañones rayados de 12 centímetros, y tendrá un desplazamiento de 4,282 toneladas. Este buque tiene casi todos sus cargos concluidos; tiene que calafatearse, forrarse de cobre, concluirse las cubiertas y colocarle los vases y curvas de hierro. Con poco que se activen las obras que le faltan, puede hallarse dentro de seis ó siete meses en disposición de prestar servicio. Tanto á la *Gerona* como á la *Sirena* se les ha colocado, como por vía de ensayo, quillas de balance ó guardabalances, que son unas piezas colocadas á la altura de las varengas paralelas á la quilla, de una escuadra algo menor que esta. Dichas piezas tienen el objeto de ver

trascibe... bierno no... y nos in... España...

El Reino... España... y nos in... España...

producir que... unos y otros se unan, y promuevan una insurrección general que acabe con la raza blanca...

Los chinos para nada sirven, y su entrada en la isla debiera prohibirse; raro es el día que no cometan asesinatos, pues están en la creencia de que si van al patíbulo han de ir a resucitar a la China...

Quien quiera que haya estado algún tiempo en la isla de Cuba comprenderá la fuerza de nuestras razones, y convendrá con nosotros en cuanto hemos expuesto, estando persuadidos, como lo están todos los habitantes de esta isla...

El interés del correo extranjero que recibimos hoy se halla condensado en las notas de Inglaterra, Francia y Austria a Rusia, que han visto la pública luz...

Como quiera que al propio tiempo haya llegado la contestación que el príncipe Gortschakoff da a la nota inglesa, damos hoy preferencia a esta última por ser menos extensa, reservándonos el publicar mañana en la primera plana de nuestro diario las tres notas de Francia, Inglaterra y Austria...

El príncipe de Gortschakoff al barón Brunnow. Esarke-Selo 26 de Agosto (7 de Setiembre).—De órden de su gobierno, lord Napier me ha comunicado un despacho de lord Russell, cuya copia hallará V. E. adjunta...

Es una contestación a mi despacho del 1.º (13 de Julio último), que fué V. E. invitado a comunicarlo al primer secretario de Estado de S. M. B. Los preliminares que había publicado en este documento no habían sido dictados por el deseo de llegar a un acuerdo...

Al recibir las observaciones que ellas han sugerido a lord John Russell con la consideración que siempre hemos tenido a las opiniones del gobierno de S. M. B., no podemos menos de lamentar que nos sea preciso sacar en consecuencia que no hemos conseguido el objeto que nos habíamos propuesto...

Desde el momento en que esta discusión no podía llegar más que a probar y confirmar la divergencia de nuestras miras, sería obrar barto contrariamente a nuestras disposiciones conciliadoras el prolongarla, y creemos que en esto no estamos en desacuerdo con los sentimientos del primer secretario de Estado de S. M. B. Nosotros no preferimos fijar nuestra atención más que sobre los puntos esenciales de sus despachos, sobre los cuales estamos acordados, al menos en la intención...

El gobierno de S. M. B. desea ver prontamente restablecido en el reino de Polonia un estado de cosas que devuelva la tranquilidad a su país, el reposo a Europa, y la seguridad a las relaciones entre los gabinetes...

Mañana insertaremos las contestaciones de Rusia a Francia y Austria, a fin de que nuestros lectores marchen al día en la importantísima cuestión polaca, cuya solución hay que esperar hasta la primavera próxima...

Las noticias de Méjico que publican los periódicos franceses pueden resumirse en las siguientes: La situación general de aquel país, dicen, es excelente: en la capital todas las clases de la sociedad continúan mostrando la más viva simpatía hacia los franceses...

El general Forey había mandado ocupar muchas poblaciones próximas a la capital. El general Berthier se encontraba al frente de 3,000 hombres en Toluca, plaza distante 45 kilómetros al Sudeste de Méjico, al pie de Sierra Nevada...

En Pachuca, a 70 kilómetros de la capital, se encontraba una fuerte columna para proteger las minas del Real del Monte, cuya explotación se había emprendido nuevamente bajo la dirección de un oficial de ingenieros...

Un cuerpo compuesto de infantería y caballería ocupaba a Tlaxcala, y otro a Jalapa. El general Vicario, enviado a Cuernavaca con un cuerpo mejicano aliado de los franceses, había batido las tropas de Juárez haciéndoles 350 prisioneros, entre los cuales se encontraban 22 oficiales. Estos prisioneros habían llegado el 27 de Julio a Méjico...

El consejo de regencia funciona activamente. Ha dado ya gran número de decretos para mejorar los servicios públicos, principalmente respecto a la justicia y a la Hacienda. Estos decretos eran generalmente bien acogidos...

La noticia de que M. Dubois de Saligny iba a volver a Francia había producido mucha sensación. Al nuevo emperador se le aguardaba con impaciencia, fundándose en su capacidad grandes esperanzas. Si el archiduque Maximiliano no acepta el trono, la comisión que ha venido a Europa encargada de ofrecerle la corona tiene plenos poderes para ponerse de acuerdo con el emperador Napoleón, y que en tal caso no se es...

cojerá a ningún otro príncipe extranjero para emperador; sino que Méjico se constituirá de una manera definitiva para gobernarse a sí mismo, bajo el protectorado provisional de Francia, que será regularizado...

La ocupación de Tampico había producido el resultado de evitar el contrabando de guerra y quitar a Juárez los recursos que le proporcionaba la aduana de este puerto. El 15 de Agosto, día del emperador Napoleón, fué celebrado en Veracruz con grande entusiasmo. Toda la población tomó parte en esta solemnidad...

No hay que olvidar que las precedentes noticias, como de origen francés, adolecen de parciales. REVISTA MERCANTIL Y BURSÁTIL. Continúa en el mercado de Valladolid pagándose el trigo, al detall, de 42 a 43 rs. las 84 libras...

En Medina continúan las grandes entradas de trigo; vé aquí los tipos que han regido en el mercado de este puerto en la última semana: trigos sementales, de 46 a 48 rs. fanega; otros comunes, a 41 rs. las 84 libras; cebada, de 26 1/2 a 27 rs. fanega; sorgo; algarrobas, de 21 a 22 id., pocas a la venta; garbanzos, de 100 a 130 rs. fanega...

Nuestro corresponsal de Santander nos remite el estado de la situación y de las operaciones mercantiles de aquella plaza desde la fecha de nuestra última revista hasta la de la presente. El estase de harinas justifica la firmeza que viene observándose en sus precios de 17 1/2 y 17 3/4 rs. arroba, que es nominal, porque no se presentan compradores; y no dudamos que para realizarse alguna que otra partida habrían de reducirse algo los tipos mencionados, salvo las excepciones de marcas pedidas o de casos apremiados, que suelen conservar a veces la ilusión de precios exagerados, pero que en el momento no parecen venir a sostener las esperanzas de los pocos vendedores del mercado...

Las clases de segunda y tercera vienen a hacer más anómala la situación de las harinas con sus precios, aunque nominales también de 17 y 15 rs. arroba respectivamente, sin que pueda caber para ellos otra explicación que la de una fabricación enteramente reducida. Surtidos de los detallistas con las compras de azúcares que han venido haciendo las semanas anteriores, no parecen animados a hacer más acopios; así que en la actualidad se ha hecho una venta de 400 cajas a precio reservado...

De aceites, por el contrario, y en ninguna de las clases de este ramo se ha hecho operación alguna en la semana. En los partidos de Moron y Utrera, de la provincia de Sevilla, la cosecha parece que ha sido excelente, y en los inmediatos a la de Cádiz mucho mejor; en los de Carmona, Ecija y Osuna mediana, y más decididamente en el de Estepa...

El trigo recolectado tiene en general mal color, por razón de las aguas tardías. Está bien granado el de algunos puntos, que a esto debieron principalmente su abundancia, y mal el de las localidades menos favorecidas. El peso de los trigos que se presentan al mercado es de 90 a 94 libras, siendo muy raro el que excede de esta última cifra. Las cebadas son por lo común regulares, buenas las habas, aunque no todas, y malos los garbanzos, por lo regular menudos...

Concretándonos al mercado de Sevilla, su situación nada tiene de lionjera. La importación de Córdoba por el ferrocarril, tan cuantiosa en el año anterior, es muy poco abundante en el presente, ya porque la provincia abastece de recursos propios no atrae los extranjeros, ya porque Córdoba no se va muy allá en la cuestión de sobrantes. Por el primero de los dos citados motivos se ha atajado la entrada de harinas del Norte. De Extremadura no deja de venir trigo, bastante mejor que el de la tierra en todas sus calidades. Córdoba de Levante no viene, ni con mucho, la que vino; sin embargo, entraron últimamente dos cargamentos, que, en conjunto, podrían ascender a unas 4,000 fanegas. El embarque es casi nulo: solo sale una que otra partida de corta importancia para Levante, y los vapores de la línea del Norte se llevan algunas paocitillas de habas...

Los precios corrientes del trigo no han tenido variación en la actualidad, y fuerza de ello presunta la baja. La cebada ha subido dentro y fuera de la alhóndiga porque el venimiento de algunas contrataciones ha dado origen a imprescindibles necesidades de compra. El maíz ha mejorado algo; las habas no han tenido alteración de precios, y los garbanzos los alcanzan bajos, por lo poco que valen en su mala clase. Cotizanse: Trigos fuertes, de 54 a 56 rs. fanega; id. tremés, de 42 a 43 rs. fanega; id. cobada, de 26 a 28 rs. fanega; maíz, a 40 rs. fanega; harinas de Santander de primera, derechos pagados, a 21 rs. arroba; id. de segunda, derechos pagados, a 20 rs. fanega...

El movimiento del mercado en Barcelona, sin ser muy animado, no ha dejado de ofrecer interés, pues los algodones han tomado continuamente favor, y los azúcares, café, cueros y trigos han tenido alguna salida por mayor. En calma y con precios sin variación debemos señalar el caso de todas las clases, los aceites y los aguardientes de caña, al paso que en los de puro vino del país y de industria del extranjero se nota cierta flojedad. Las disposiciones generales para compras no son muchas por continuación, bien que tampoco podrían satisfacerse empudientemente, por escasez las existencias de varios artículos en primeras manos. Alguna más actividad que ahora se espera que ha de haber en el mes próximo...

Aunque poco animada la demanda en algodones, por lo que las ventas no han sido muchas y aun al consumo, los precios han continuado subiendo, a causa de ser sumamente corta la existencia general y de la actividad y alza que se avisa de las plazas reguladoras. La tendencia sigue firme, pero parece haber calmado la propensión a subir más los precios. Los que por más corrientes el quintal cotizado, se señalan hoy, son los siguientes: Americano, 2.ª clase, de 65 a 67 pesos sencillos. Fernandino, 1.ª id., de 65 a 66. Maratón, id. id., de 64 a 65. Macedonia, id. id., de 57 a 58. Otros de Levante, 2.ª clase, de 50 a 58. Madrás blanco, id. id., de 56 a 57. Timbwell, id. id., de 54 a 54 1/2. Bengala, id. id., de 42 a 45. Jumel, id. id., de 43. China, id. id., de 47 a 48. Seguinados no hay, y valdrían seguramente 60 pesos (reales) por quintal, en el caso de que Madrid viera a los guardantes, en calma, venturas insignificantes y precios bajos, ya por haber pocas necesidades, ya también por llegar continuamente partidas del extranjero. La jerezana, pues, espíritu de vino del país, a bordo cotizase hoy más de 114 a 115 duros la pipa, o bardo. Los de industria, algunas ventas, no muchas y todas para el consumo. Su precio ha declinado algo a su vez, pues no se pagaban hoy a más de 103 a 104 duros la pipa...

Los de caña, sin operación alguna. La existencia es bastante regular. La demanda, ninguna. A pesar de no ser muy activa la demanda en añicos, particularmente de parte del consumo, a motivo de encontrarse este bastante surtido, los precios se sostienen firmes. Si los arribos cesan, como es de creer, sobre todo en clases buenas que escaseaban en los puntos de embarque, y se aligera el consumo de las existencias que obran en su poder, es de esperar que con el aumento de demanda se declare alguna mejora. Por mayor se han realizado 629 cajas por Azón y 1,110 id. por Cisneros sobre factura y flete de 10 a 25 reales por caja. No se esperan arribos, a no ser el de la Isabela que está en Mahón...

Continúan con poca demanda los cafés, pero con precios bien sostenidos. Por mayor se han vendido 420 sacos sobre factura y flete reservado, y 100 barriles de 17 a 17 1/4 duros quintal en depósito. El movimiento ha sido regular en trigos, particularmente en los canchales de Alicante, los cuales se han colocado, según clase, de 73 a 75 rs. la cuartera, habiendo obtenido hasta 76 y 77 rs., algunas partidas de clase muy superior. Lasajas de la misma procedencia en calma, valiendo, según ellas, de 68 a 70 rs. la cuartera. El candeleillo de Aguilas se ha colocado de 67 a 68 rs., según clase, y en jejas se ha realizado una partida a 62 rs. la cuartera...

Un libro ha salido esta semana, que, aunque no nuevo, reúne condiciones que nos obligan a recomendarlo. Hablamos de Mis hijas sueltas, colección de artículos literarios de D. José Selgas, ingenio y gracia en el fondo, pureza y elegancia en la forma, este libro tendrá siempre el privilegio de hacer asomar la risa a los labios de los lectores...

El marino español José María Alvarez, que hace pocos días fué sentenciado a muerte por el tribunal de Liverpool como autor de un homicidio, ha sido ajusticiado el 12 en aquella ciudad. Una carta de la misma da cuenta del terrible trance en los términos siguientes: «Este desgraciado criminal fué ayer mañana 12 del corriente ignominiosamente ahorcado, a la temprana edad de veintidós años, junto con otros tres asesinos ingleses, en el galés de la cárcel de Kirkdale, situada en los suburbios de esta populosa ciudad, y se concenía que presenciaron el terrible espectáculo sobre 130,000 personas. Ayer fué la vez primera que ha sido ejecutado un español y cuatro criminales más, todos reunidos...

Desde que Alvarez fué sentenciado a muerte, el cónsul de España, Sr. Jordan, remitió a la legación de España en Londres un memorial elocuentemente escrito, pidiendo a la reina la conmutación de la pena, fundando la súplica en haberse cometido el crimen en defensa propia y haber sido provocado. Todos los pasos en su favor han sido inútiles, a consecuencia de haber los jueces recomendado fuertemente al ministerio el escarmiento, y lo peligroso que sería para la seguridad pública la conmutación de las penas por asesinatos viles, en una época en que se están perpetrando continuamente hechos sangrientos...

El vapor-correo de la Habana Puerto-Rico ha conducido a la península los siguientes pasajeros: Sres. D. José Garbizas—Perfeto Guardado—Bernardo Díaz—Santiago Arquez—José Ramón Silva—Eladio Rojas—Francisco Oteiza—Ignacio de la Junquera—Pedro Taramiñana—José B. de Quintana—Baltasar Seoane—Rodrigo F. Hévia—Antonio Torrijos—Rafael Ezeiza—Manuel Canosa—Eugenio Rodríguez—Antonio Diella—José de Campo—Juan Santos Rodríguez—Juan Cosme Paramés—Bernardo Curras—Manuel Lorenzo—Juan Calderón—Juan Colomé y señora—Juan Saez Medrán—Eduardo Robres—José R. de Hévia—José Honorador—José María Cajigal—José Masas—Buenaventura Casella—Vicente Gallego—Hermenegildo Martín—José Rodríguez Bejano—Pedro Torres—José María Abascal—José Martí y Allet—Bartolomé Saia—Juan de Albalá—Juan B. de Ferrer—Sebastián Cassi—Miguel Casals—Juan Cabala—Agustín Agrimon—Felipe Lepoi—Juan Etoh—Jorge Romaguera—Sirron Martínez—Señora doña Justina Sequeira y familia—500 licenciosos y 22 individuos de marín—Total, 576...

En la bolsa de hoy quedaba el consolidado a 53 80 d., no publicado; a plazo, 54-15 fin próx. vol. El diferido a 49 y 48-90, publicado; a plazo, 49 fin cor. vol.; 49-30, 25, 30, 25 fin próx. vol. La deuda del personal a 26-50, 23-80, 26, publicado; a plazo, 26-35, 40 c. y 26, fin cor. vol.

CRONICA GENERAL. Anteyar tuvo lugar en el seminario-escuela de San Fernando, con todo el aparato y solemnidad acostumbrados, la apertura del curso académico de 1863 a 1864, y la distribución de premios a los alumnos que los han obtenido en el curso de 1862 a 1863. El seminarista D. José Villanova pronunció un bellísimo y bien escrito discurso con una facilidad y desembarazo impropio de su corta edad, encaminado a demostrar que la instrucción de las escuelas más contribuye en gran parte a que la sociedad moderna entre en vías de verdadero progreso...

Repártose los premios, el Rdo. P. Provincial pronunció otro sentido discurso en que con elocuentes frases patentizó que de consuno el amor al premio y el temor al castigo debían estimular a los jóvenes para el adelanto en la enseñanza. A los demás a los seminaristas D. José Ciudad y D. Ricardo Huerta, recitar unos profundos versos con grande aplomo y entonación, y al principio de la fiesta, y en los intermedios una esgoda orquesta tocó lindísimas piezas...

En el teatro del Príncipe se ha leído una nueva comedia del aplaudido autor dramático don Juan Riva y Amat, titulada El mundo por dentro, y la cual se representará próximamente. Con destino al teatro del Príncipe ha escrito una comedia en tres actos el conocido escritor señor Diana. El Sr. Cospigni se ocupa en escribir otra para el mismo coliseo. Los Sres. Santibáñan y Nuñez de Arce darán cada uno una obra al teatro del Circo...

El Boletín de Comercio de Santander publica en su número del 18 del actual, y con el epígrafe de Notable coincidencia, las siguientes líneas: «El mismo día 13 del corriente, que, según anuncios en nuestro Boletín de antes de ayer, falleció en París el capitalista D. Antonio Herrera, murió también en el pueblo de Quijano, de inmediato valle de Piélagos, su amigo D. Ambrosio Mazona. Ambos nacieron en el citado valle y en pueblos distantes entre sí solo media legua. Ambos pasaron muy jóvenes a la isla de Cuba, en donde hicieron sus grandes fortunas. Ambos regresaron a su país natal, trayendo consigo parte de sus capitales. Ambos, con pocas horas de diferencia, han sucumbido a consecuencia de un ataque repentino. Y ambos dejan a la posteridad un honor y bien merecido recuerdo...

D. Ambrosio Mazona ha hecho por su última disposición diferentes mandas piosas. Por una de ellas destina 600,000 rs. para fundar una casa-hospital en dicho lugar de Quijano, donde puedan recogerse y ser asistidos los pobres indigentes del valle de Piélagos, y para establecer en dicho pueblo una escuela de niñas, igual a otra que poco tiempo hace había fundado para niños. Lega por otra 38,000 rs. para la construcción de una nueva torre, campanario, campanas y reloj en la parroquia de dicho pueblo. Lega también 10,000 rs. para invertirlos en reparar la ermita de Nuestra Señora de Valencia del lugar de Vieiro; 20,000 rs. al hospital de San Rafael de esta capital, y otros 20,000 rs. para la casa de Caridad. Ordena que en el día de su entierro se distribuyan 4,000 rs. entre los pobres del pueblo; y hace otras mandas a algunos de sus convencios necesitados...

A su vez dispone que cobren 4,500 misas por su alma y la de sus padres y abuelos y personas de su obligación, sin contar las que se puedan decir los días de su entierro, honras y exequias. Vosotros los que habéis tenido la buena suerte de acumular grandes riquezas, imitad el bello ejemplo que el difunto Sr. Mazona os ofrece. No olvidéis al hacer vuestra última disposición que pertenecéis al gremio de la Iglesia católica...

Acordados del pobre que gime en la miseria. Destinad una parte de vuestra fortuna para obras de piedad y beneficencia, si queréis allanar el camino que puede conducir al cielo, y perpetuar al mismo tiempo vuestra memoria en la tierra. De lo contrario, creednos, vuestro nombre, por más ruido que meta en el día, se sepultará en el olvido. Pasada la presente generación, nadie se acordará más de él...

Entre los infinitos muestrarios que llenan las esquinas de los puntos más principales, hemos tenido ocasión de admirar los que se encuentran en la de la calle de Atocha, contigua a la de la Concepción Gerónima, y en la calle Mayor, núm. 39, que es la casa en que se halla situada la acreditada galería fotográfica de D. J. Martí, de la cual proceden tan magníficos retratos. Entre ellos figuran los de varias personas bien conocidas en Madrid, y es tan grande su parecido y de tal efecto la naturalidad de las figuras, que no puede menos de admirarse la habilidad del artista, que sabe combinar la luz de una manera adecuada, o dispone de excelentes instrumentos, merced a los cuales no dudamos que saldrán con tanta brillantez sus obras. Pero sea por una u otra causa, o por ambas a la vez, nos complace tener ocasión de recomendar a nuestros lectores las notables condiciones que ofrecen los retratos del Sr. Martí, uno de los fotógrafos más antiguos de la corte, que hace muchos años viene dedicándose con incansable afán al perfeccionamiento de su arte, lo cual le ha granjeado una envidiable clientela...

Anteanoche se suicidó un caballero que salió desde la puerta de santa Bárbara a la plaza de Chamberí. Iba en un coche de alquiler. Cerca de dicha plaza oyó el cochero que salía de la berlina un grito pidiendo confesión. Tiróse el cochero del pescante, y cuando abrió la portezuela pudo ver todavía que el desdichado apuraba una botella en que se supone llevaría un activo veneno. También se le encontró un puñal y una pistola cargada. El juzgado de primera instancia se constituyó inmediatamente en el sitio de la catástrofe, y empezó a formar el correspondiente sumario. El suicida expiró a los pocos momentos. Solo se le encontró encima un papel en que declaraba su nombre y dejaba todo cuanto poseía a sus hijos...

El sugeto que ayer se suicidó dentro de un coche cerca de Chamberí era un señor como de cincuenta años, empleado y persona de buenos antecedentes y carácter afable y jovial. Hace unos tres meses falleció su esposa, y desde entonces empezó a modificar su carácter, y su duda el sentimiento lo engendrado en él una idea de que le creían muy lejos cuando se le trataba. La palabra que el cochero le oyó repetir fué la de «remisión», remisión, que otras personas y nosotros también creemos que fuera la de confesión. Llamamos el nombre de este íntel por consideración a sus parientes de fuera de Madrid, y por indicación de algunas personas de su familia...

Un libro ha salido esta semana, que, aunque no nuevo, reúne condiciones que nos obligan a recomendarlo. Hablamos de Mis hijas sueltas, colección de artículos literarios de D. José Selgas, ingenio y gracia en el fondo, pureza y elegancia en la forma, este libro tendrá siempre el privilegio de hacer asomar la risa a los labios de los lectores...

El marino español José María Alvarez, que hace pocos días fué sentenciado a muerte por el tribunal de Liverpool como autor de un homicidio, ha sido ajusticiado el 12 en aquella ciudad. Una carta de la misma da cuenta del terrible trance en los términos siguientes: «Este desgraciado criminal fué ayer mañana 12 del corriente ignominiosamente ahorcado, a la temprana edad de veintidós años, junto con otros tres asesinos ingleses, en el galés de la cárcel de Kirkdale, situada en los suburbios de esta populosa ciudad, y se concenía que presenciaron el terrible espectáculo sobre 130,000 personas. Ayer fué la vez primera que ha sido ejecutado un español y cuatro criminales más, todos reunidos...

Desde que Alvarez fué sentenciado a muerte, el cónsul de España, Sr. Jordan, remitió a la legación de España en Londres un memorial elocuentemente escrito, pidiendo a la reina la conmutación de la pena, fundando la súplica en haberse cometido el crimen en defensa propia y haber sido provocado. Todos los pasos en su favor han sido inútiles, a consecuencia de haber los jueces recomendado fuertemente al ministerio el escarmiento, y lo peligroso que sería para la seguridad pública la conmutación de las penas por asesinatos viles, en una época en que se están perpetrando continuamente hechos sangrientos...

El vapor-correo de la Habana Puerto-Rico ha conducido a la península los siguientes pasajeros: Sres. D. José Garbizas—Perfeto Guardado—Bernardo Díaz—Santiago Arquez—José Ramón Silva—Eladio Rojas—Francisco Oteiza—Ignacio de la Junquera—Pedro Taramiñana—José B. de Quintana—Baltasar Seoane—Rodrigo F. Hévia—Antonio Torrijos—Rafael Ezeiza—Manuel Canosa—Eugenio Rodríguez—Antonio Diella—José de Campo—Juan Santos Rodríguez—Juan Cosme Paramés—Bernardo Curras—Manuel Lorenzo—Juan Calderón—Juan Colomé y señora—Juan Saez Medrán—Eduardo Robres—José R. de Hévia—José Honorador—José María Cajigal—José Masas—Buenaventura Casella—Vicente Gallego—Hermenegildo Martín—José Rodríguez Bejano—Pedro Torres—José María Abascal—José Martí y Allet—Bartolomé Saia—Juan de Albalá—Juan B. de Ferrer—Sebastián Cassi—Miguel Casals—Juan Cabala—Agustín Agrimon—Felipe Lepoi—Juan Etoh—Jorge Romaguera—Sirron Martínez—Señora doña Justina Sequeira y familia—500 licenciosos y 22 individuos de marín—Total, 576...

En la bolsa de hoy quedaba el consolidado a 53 80 d., no publicado; a plazo, 54-15 fin próx. vol. El diferido a 49 y 48-90, publicado; a plazo, 49 fin cor. vol.; 49-30, 25, 30, 25 fin próx. vol. La deuda del personal a 26-50, 23-80, 26, publicado; a plazo, 26-35, 40 c. y 26, fin cor. vol.

tribunal de Liverpool como autor de un homicidio, ha sido ajusticiado el 12 en aquella ciudad. Una carta de la misma da cuenta del terrible trance en los términos siguientes: «Este desgraciado criminal fué ayer mañana 12 del corriente ignominiosamente ahorcado, a la temprana edad de veintidós años, junto con otros tres asesinos ingleses, en el galés de la cárcel de Kirkdale, situada en los suburbios de esta populosa ciudad, y se concenía que presenciaron el terrible espectáculo sobre 130,000 personas. Ayer fué la vez primera que ha sido ejecutado un español y cuatro criminales más, todos reunidos...

Desde que Alvarez fué sentenciado a muerte, el cónsul de España, Sr. Jordan, remitió a la legación de España en Londres un memorial elocuentemente escrito, pidiendo a la reina la conmutación de la pena, fundando la súplica en haberse cometido el crimen en defensa propia y haber sido provocado. Todos los pasos en su favor han sido inútiles, a consecuencia de haber los jueces recomendado fuertemente al ministerio el escarmiento, y lo peligroso que sería para la seguridad pública la conmutación de las penas por asesinatos viles, en una época en que se están perpetrando continuamente hechos sangrientos...

El vapor-correo de la Habana Puerto-Rico ha conducido a la península los siguientes pasajeros: Sres. D. José Garbizas—Perfeto Guardado—Bernardo Díaz—Santiago Arquez—José Ramón Silva—Eladio Rojas—Francisco Oteiza—Ignacio de la Junquera—Pedro Taramiñana—José B. de Quintana—Baltasar Seoane—Rodrigo F. Hévia—Antonio Torrijos—Rafael Ezeiza—Manuel Canosa—Eugenio Rodríguez—Antonio Diella—José de Campo—Juan Santos Rodríguez—Juan Cosme Paramés—Bernardo Curras—Manuel Lorenzo—Juan Calderón—Juan Colomé y señora—Juan Saez Medrán—Eduardo Robres—José R. de Hévia—José Honorador—José María Cajigal—José Masas—Buenaventura Casella—Vicente Gallego—Hermenegildo Martín—José Rodríguez Bejano—Pedro Torres—José María Abascal—José Martí y Allet—Bartolomé Saia—Juan de Albalá—Juan B. de Ferrer—Sebastián Cassi—Miguel Casals—Juan Cabala—Agustín Agrimon—Felipe Lepoi—Juan Etoh—Jorge Romaguera—Sirron Martínez—Señora doña Justina Sequeira y familia—500 licenciosos y 22 individuos de marín—Total, 576...

En la bolsa de hoy quedaba el consolidado a 53 80 d., no publicado; a plazo, 54-15 fin próx. vol. El diferido a 49 y 48-90, publicado; a plazo, 49 fin cor. vol.; 49-30, 25, 30, 25 fin próx. vol. La deuda del personal a 26-50, 23-80, 26, publicado; a plazo, 26-35, 40 c. y 26, fin cor. vol.

SECCION RELIGIOSA. SANTO DE MAÑANA. Santa Tecla, virgen y mártir. FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en la de monjas de Góngora, donde dará principio una devota novena a la Virgen de las Mercedes. A las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde los ejercicios que empezarán a las cuatro y media...

Continúa celebrándose con notable solemnidad la novena del Santísimo Cristo de la Salud en su capilla, plazuela de Anton Martín. Continúa la novena de la Virgen de las Mercedes en Don Juan de Alarcón. A las nueve de la noche se cantarán solemnes maitines, y a las doce más solemne propia de la Santísima Virgen, a la que oficiará una brillante orquesta...

Prosigue celebrándose en los términos que los días anteriores la novena de la Virgen de la Merced en San Cayetano, y la de Nuestra Señora del Hilar en Santa Catalina de los Donados. También continúa en los Servitas el Seterario de la Virgen de los Dolores.

SECCION COMERCIAL. BOLSA DE MADRID. Cotización del día 21 de Setiembre de 1863. FONDOS PÚBLICOS. Títulos del 3 por 100 consolidado, no publicado, 53 75; a plazo, 54 fin próx. vol. Títulos del 3 por 100 diferido, no publicado, 48 90 d.; a plazo, 48-95 fin cor. vol.; 49-25 fin próx. vol. Deuda amortizable de primera clase, publicado, 51. Deuda amortizable de segunda clase, publicado, 34-50...

Deuda del personal, publicado, 26-30; no publicado, 26-50 d.; a plazo, 26-50 y 55 fin cor. vol. Deuda municipal de ísis del ayuntamiento de Madrid, con 2 1/2 de interés anual, no publicado, 45-50 d. Obligaciones municipales al portador, de 1,000 reales, 6 por 100 de interés anual, no publicado, 93 p. Acciones de carreteras, emisión de 1.º de Abril de 1850, de 4,000 rs., 6 por 100 anual, no publicado, par p. Idem de 2,000 rs., no publicado, par d. Idem de 1.º de Junio de 1851, de 2,000 rs., no publicado, 93-25 d. Idem de 31 de Agosto de 1852, de 2,000 rs., no publicado, 98-25 d. Idem de 9 de Marzo de 1855, procedente de la de 13 de Agosto de 1852, de 2,000 rs., no publicado, 100-25 d. Idem de 1.º de Julio de 1856, de 2,000 rs., no publicado, 99. Idem de obras públicas de 1.º de Julio de 1858, no publicado, 99. Provinciales de Madrid, 8 por 100 anual, no publicado, 100-50 d. Idem del canal de Isabel II de 1,000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 110-50 d. Obligaciones del Estado para subvenciones de ferrocarriles, no publicado, 98. Acciones del Banco de España, no publicado, 218 d. Idem hipotecarias del de Isabel II de Alar del Rey a Santander, con interés de 6 por 100, reembolsables por sorteos, a 137 1/4 por 100, id., 110 d. Acciones de los ferrocarriles de Lérida a Reus y Tarragona, no publicado, 85 p. Obligaciones de id. id. id., no publicado, 90 d.

CAMBIOS. Londres a 90 días fecha, 50. París a 8 días vista, 5-21 p. Hamburgo a 8 días vista, 44-15.

ESPECTÁCULOS. TEATRO DEL PRÍNCIPE. A las ocho de la noche.—No hay vida como la honra.—Baile.—Receta contra las suegras. TEATRO DEL CIRCO. A las ocho y media de la noche.—La pata de cabra. TEATRO DE LA ZARZUELA. A las ocho y media de la noche.—El postillon de la Rioja.—La isla de San Balandrán. CIRCO DE PRICE. A las ocho y media de la noche.—Segunda salida de los elefantes Delhi y Zara, y octava de la tan aplaudida pieza mimica militar La toma del Serrallo.—La familia Delleval, y nuevos ejercicios de nuestros por diferentes artistas.—Los promoneres se anunciarán por cartel.

Nota. Mañana función extraordinaria a beneficio de la casa de Misericordia de Santa Isabel. CIRCO DEL PRÍNCIPE ALFONSO. A las ocho y media de la noche.—Función a beneficio del aplaudido artista español Antonio Winling.—Por primera vez, Mazaeta, pantomima ecuestr de gran espectáculo.—Los promoneres se anunciarán por cartel, y los programas se distribuirán a la entrada del circo.

Editor responsable: D. MANUEL MARTINEZ. Madrid: 1863.—Imp. de M. Tello, Preciados, 86.

